

# 臺灣省文獻委員會第十次民俗（賽夏族婚喪習俗）座談會紀錄

一、時間：七十七年九月三十日（星期五）上午八時三十分

地點：新竹縣政府簡報室

三、主席：江主任委員慶林

四、出席人員：

紀錄：黃謀輝

姓 名	出生年次	學 經 歷	詳 細 地 址	部 落 名 稱
張進生	民國十八年	鄉民代表	蓬萊村	蓬萊部落
東月英	民國十二年	農	蓬萊村	蓬萊部落
日振鳳	民國十四年	農	蓬萊村	蓬萊部落
潘阿星	民國四年	農	蓬萊村	蓬萊部落
楓玉德	民國十五年	農	蓬萊村	蓬萊部落
絲勝娘	民國十三年	農政改進班幹	蓬萊村	蓬萊部落
朱達英	民國七年	鄉民代表	蓬萊村	蓬萊部落
夏細菊	民國十六年	家政改進班幹	蓬萊村	蓬萊部落
張富美	民前六年	家政改進班幹	蓬萊村	蓬萊部落
高德勝	民國十七年	社區理事	蓬萊村	蓬萊部落
朱阿春	民國三十五年	南庄鄉公所村幹事	東河村	東河部落
根德金	民國十五年	南庄鄉公所村幹事	東河村	東河部落
朱耀宗	民國十一年	南庄鄉公所村幹事	東河村	東河部落
趙傳沐	參議員	祭	大隘村	大隘部落

五、列席人員：

陳進興（新竹縣長）、劉縉紳（省文獻會採集組組長）、徐洪勳（苗栗縣府民政局長）、邱秀森（新竹縣府民政局專員）、范萬炎（新竹縣府民政局課長）、羅漢章（苗栗縣府山地行政課長）、胡美枝（苗栗縣府民政局課長）、王淑梅、陳昌西、陳長嘯、蘇阿樞、徐統妹、何運娘、徐榮嬌、李學智、陳文達、黃謀輝、莊世宗、何綉英、陳龍傑。

主席致詞：

陳縣長、各位女士、各位先生大家好！此次臺灣省文獻委員會遠借新竹縣政府簡報室召開第十次民俗（賽夏族婚喪習俗）座談會，承蒙陳縣長親臨指導及新竹縣、苗栗縣各位先進撥冗前來參加，表示由衷的感謝。本來陳縣長要繼續在此聆聽各位的高見，但因陳縣長將於九時許需主持縣務會議，必須提前離開，所以於此先請陳縣長致詞後再依議程依序進行座談會。

來賓（陳縣長）致詞：

趙德源	民國十四年	警員、鄰長	新竹縣五峰鄉大隘村
高壬水	民國九年	鄰長	花園部落
夏遠麟	民國三十四年	地方人士	新竹縣五峰鄉大隘村
朱逢祿	民國二十七年	鄉公所課員	茅圃部落
			新竹縣五峰鄉大隘村

## 一 獻 文 澎 豐

江主委、劉組長、范課長、各位女士、先生！首先非常歡迎臺灣省文獻委員會在本縣舉辦第十次民俗（賽夏族婚喪習俗）座談會，各位耆老能於百忙中撥冗前來參加，可見各位對是項座談會之重視。於會前在縣長室，江主委曾談了不少有關賽夏族之婚喪習俗，在文獻上亦有很多是項記載，然而更多的文獻及史蹟資料，仍需要繼續不斷地蒐集及永久保存下來。今天座談會目的即是向各位先進請教有關貴族傳統婚喪習俗資料，由省文獻會有系統的予以整理把它紀錄下來，成爲很寶貴的文獻資料。在此對苗栗縣遠道蒞臨之貴賓再次表示歡迎之意，各位貴賓如有需要服務之處，請逕向工作人員要求，工作人員都很樂意爲各位服務的。剛剛江主委也曾提及本人將於九時許需參加另一項會議，無法在此繼續聆聽各位的高見，實感遺憾，不過於座談會結束，會議紀錄整理出來後還是可以參閱。謝謝各位！

### 主席致詞（續）：

現在繼續將此次座談會之意義與目的予以扼要說明，臺灣省文獻委員會主要的工作是纂修臺灣省通志，將有關臺灣的政治、經濟、教育、文化……等文獻資料都包括在內，加以蒐集整理，再按照規定二十年辦理增修一次，除此之外，平常工作著重在資料之採集、整理、編纂，本會經常蒐集臺灣有關的文獻資料，並將這些資料經整理後存放於本會資料室，以供社會大眾參考閱覽。另本會出版之刊物有臺灣文

獻季刊及專書出版，諸如臺灣地區神明的由來，臺灣舊地名沿革等，刊物出版後並贈送各大專院校、各機關、各圖書館，俾利一般民衆能了解臺灣的歷史，以弘揚文獻。

人生有出生、婚姻、死亡三大事，除了出生大致相同外

，婚姻及喪葬習俗，向因閩南、客家、臺灣先住民而有所不同，但自第二次世界大戰後，因交通發達、教育普及、簡化習俗及大量通婚，而使得以往互異之許多傳統婚喪習俗，有漸被淡忘而趨於一致之跡象，本會有鑑於此，於四年前即著手計畫蒐集臺灣各民族傳統婚喪習俗資料，其方式是召開座談會，邀請各地耆老齊聚一堂，彼此討論（就預定之討論提綱）、交換意見，而由本會予以記錄刊載下來，本會已著手完成閩南、客家之習俗調查，繼之則爲臺灣山地先住民九族傳統婚喪習俗之調查，循著阿美、卑南、雅美、排灣、魯凱、布農、曹族及泰雅族等依序調查下來，本次（賽夏族婚喪習俗）座談會是臺灣山地先住民九族婚喪習俗調查之最後一次的座談會。

有關賽夏族的婚姻習俗，基本上有所了解的僅及於賽夏族的婚姻係以親族制度爲中心，婚姻並非男女當事人決定，其決定權在於氏族長輩，與親族制度相配合而形成其嫁娶制，無招贅婚，嚴守著一夫一妻的制度，選擇婚姻對象，常須由族長召開親族會議，徵詢同氏族長及母族之意見，男子自二十至三十歲，女子從十七、八歲至二十歲爲婚齡，以男女年齡相若或男長於女數歲爲原則。大致上的瞭解如此，其深一層之內涵，則有待進一步請各位就己所知盡量提供資料，讓本會以文字記載、整理刊載於「臺灣文獻」季刊中，使此項文獻資料，能永久保存下來。

本次座談會，事先已將草擬好與以往各次調查相同之研討題綱送請各位參閱，目的就是要在各地習俗中求大同小異之點，然後予以紀錄，如此增加了研究比較的價值，也使我們的後代能憑此紀錄瞭解貴族過去的傳統習俗，所以今天請

各位耆老蒞臨，就是要請教各位有關賽夏族的婚喪習俗，以座談會自由交談的方式，依討論題綱順序依序討論，彼此交換意見。賽夏族也有許多特殊不同的習俗，請各位能暢所欲言，若有相同處且已做說明則請勿再重覆，現在按研討題綱之順序依序進行本次座談會。謝謝各位！

### 研討內容：

本研討題綱係就通俗性之區分標題提示，如有未涵蓋或相類似之婚喪習俗，謹請一併說明研討。

#### 一、相識（求偶）的方式：

張進生：

在此感謝臺灣省文獻委員會江主任委員在新竹縣政府簡報室舉辦此次賽夏族婚喪習俗座談會，剛才主任委員向我們說明了舉辦此種座談會之意義與目的，然而在座許多賽夏族長輩因不諳國語，我想就先以山地話向各位耆老說明本次座談會之意義與目的。（以下山地語略）

江主任委員：

謝謝張先生向各位說明本次座談會之意義與目的，現在我們就按事前送請各位參閱之研討題綱：一、相識（求偶）的方式依序進行。賽夏族男女結婚前之相識方式是如何？父母是否有決定權？其習俗及做法如何？請踴躍發言。

張進生：

賽夏族以前男女相識（求偶）的方式，乃是由父母與朋友在路上或其他場所，彼此閒聊知道對方亦有兒女，且彼此有意聯親，乃以煙斗交換預訂了兒女之婚事，俟兒女長大後再行訂婚及結婚，這是賽夏族男女以前相識的方式，但根據

本族以前之習俗，主婚權是屬於父母長輩所有，男女雙方當事人概無戀愛自由，亦無反對之權。

朱逢祿：

主席、諸位女士、先生，今天此項座談會的目的是將苗栗縣南庄鄉及新竹縣五峰鄉兩地之賽夏族婚喪習俗提出說明，雖然兩地各指派一人擔任翻譯人員，但擔任翻譯之人員並非對賽夏族婚喪習俗有全盤的了解與認識，故擬建議座談會之外，於每項研討前，請翻譯人員對研討題綱及發問人員或主席所說之部分事先向耆老解說後，徵求各耆老的意見，如兩地習俗有不同之處，再由翻譯人員提出說明，我個人收到省文獻會寄來之研討題綱後，曾事先就題綱所列各項，徵詢本族耆老意見，然後準備了一份簡單書面資料，俟座談會研討完畢後，將此書面資料送請紀錄人員予以彙整。以上建議是否可行？

江主任委員：

本項座談會研討方式是請新竹縣五峰鄉及苗栗縣南庄鄉各位耆老訴說研討題綱所列各項習俗，如果兩地對同項習俗所說的內容，彼此有差異者，再就不同內容提出說明。

朱逢祿：

有關相識（求偶）的方式，本地以往之習俗與苗栗縣南庄鄉是相同的。

劉組長續紳：

朱先生與張先生所說的部分，我個人有兩點問題請教：  
1. 根據張先生所說賽夏族過去的習俗男女相識（求偶）的方式，是由雙方父母在路上、家裏或其他場所，彼此閒聊

而知道對方亦有年齡相近之兒女，彼此均有好感且有聯親的意思，即互相交換煙斗，是否表示男女雙方當事人同意？

2 男女雙方家長表示同意後，是否有再央請介紹人或媒人前去說媒呢？

張進生：

男女雙方家長以煙斗交換即表示兩家雙方同意婚事，男女當事人必須尊重及服從父母之決定。

絲勝娘：

男女雙方家長同意後，並無再央求介紹人或媒人前去說媒之習俗。

## 二、求婚（議婚）的方式：

依據本會資料記載賽夏族是與親族制度相配合形成其嫁娶制，無招贅婚，婚姻並非男女當事人之個人行爲，而爲氏族間之關係，故嚴守族外通婚之原則。婚姻亦嚴守一夫一妻制，以交換婚與服（勞）役婚爲婚姻之通常方法，主婚權是屬於父母所有，同時亦屬於氏族之族長，其求婚之方式，乃是由男家選定對象後，請氏族長輩至女家求婚。以上之記載與各位耆老先生所知是否相符？請說明之。

江主任委員：

根據賽夏族習俗，其求婚的方式如何？求婚時有無聘金

? 雙方家長決定後，由男家請氏族長輩至女家求婚，至女方家求婚時是否有攜帶禮品及帶準新郎前往？

朱逢祿：

男女雙方父母同意後，根據本族習俗，仍須由男家請氏族長輩至女家求婚。

朱阿春：

男女雙方家長已彼此同意聯婚，即俟其兒女長大，且男方錢財已準備足夠後，即進入求婚階段。本族以往的習俗，是沒有媒人說媒，而由男方至女家試探女方是否遵守過去求偶時之約定，另一方面亦帶準新郎至女家見面認識。

朱逢祿：

本族是以普通婚姻爲主，採取一夫一妻制，其求婚的方式，是由男家於選定對象後，請氏族長輩至女家求婚，若女方表示同意時，則由男方準備菸酒、肉品來接待女方，表示感謝。左列數項係特殊之求婚習俗：

1 賽夏族最古老、最傳奇之求婚習俗爲「搶婚」，族人稱爲 *homobo*，當男方發現對象—寡婦，可伺機把對方强行抱回家拘禁求婚，但是男方必須尊重女方決定，如拘禁一段時間，女方不答應婚配，須釋回娘家；求婚一次不成，可連續幾次，如女方家長奉菸時，就表示斷然拒絕沒有什麼好談了。搶婚對象僅限於寡婦，未婚少女是不能搶的。本族求婚過程有一種特色，女方同意與否，採取二種方式：一種以口頭直接表示同意與否，另一種是以歌唱間接地表示同意。

2 男女雙方婚姻合議後，如雙方過去曾有過紛爭、怨仇，通常由女方向男方提出精神補償，以求化解彼此間長期之隔閡。（常以酒或金錢行之）。

3 本族以普通婚姻爲主，但亦有招贅之習慣，通常因女方家計艱困，爲求生活得以維持，故使然，所不同者，俟女方家庭可以自力維持生計，贅夫家必須携眷離開女方回到家鄉，建立新家庭。

4 本族亦有指腹爲婚之習俗，然較不爲族人所認同，故類似婚姻鮮有成功之機會。

絲勝娘：

只有離婚之婦女及寡婦才有搶婚的習俗。

### 三、訂婚的方式：

依據記載，貴地訂婚之方式是女家對男家之求婚如表同意，則與男家求婚者互換煙斗，以完成許婚之儀節。其訂婚方式實際情形是如何？而各地區有無差異？請詳述之。

朱阿春：

求婚時，如女方同意後，即可進行訂婚事宜，擇定訂婚日期，訂完婚後即去狩獵，主要是獵山豬一至二頭，另加上男家自己釀造的糯米酒約五十斤與女家之菸葉交換。

高德勝：

訂婚時，是以肉類、菸酒為訂婚的禮品，男方於空閒時應到女家幫忙一至二天。

江主任委員：

貴族的習俗，訂婚是否請男家的長輩及男方當事人到女家行訂婚儀式？

朱阿春：

根據賽夏族習俗，訂婚時男家應請長輩一同前往女家參加訂婚儀式。訂婚地點在女方家裏。

朱逢祿：

根據本族習俗，訂完婚後，女方要去男方家裏了解男方家庭情形，男方須出外狩獵並備妥菸酒等款待女方。

劉組長縉紳：

依賽夏族習俗，於訂婚時有無規定須擇定黃道吉日來行訂婚儀式？

朱阿春：

並無規定須擇定黃道吉日來行訂婚儀式。

江主任委員：

剛剛提到貴族有搶婚之習俗，此種習俗於何時終止？

絲勝娘：

本族寡婦搶婚之習俗是在臺灣光復前約十年即無。

江主任委員：

貴族結婚之禁忌，依據臺灣省通志之記載，其禁婚的法則，有如后數點，請說明其正確與否？

(一) 同氏族及同聯族概不婚；

(二) 母族之氏族及聯族內禁婚，母之姊妹族因與母族異姓

可婚；

(三) 伯叔母族與己同世代者不婚；

(四) 姑母族直系五代間不婚；

(五) 妻族不再婚；

(六) 同母異父之兄弟妹，雖為異姓不婚。

(七) 敵族禁婚。

由於恪守上述原則，故無父表姊妹婚，亦無夫兄與妻姊妹婚。

衆耆老答：

第一、(三)、(五)、(六)、(七)點各項是正確的。

第二點是正確的，然母之姊妹族因與母族異姓可婚，目

前已很少。

第四點是姑母族直系三代間不婚而非姑母族直系五代間不婚。

江主任委員：

訂婚時男女雙方是否搓商結婚的日期抑或談財產問題或

其他條件？

朱阿春：

在未訂婚以前，過去的恩怨及雙方的意見，一定要在訂婚時溝通談好再行訂婚。

江主任委員：

在平地閩南式訂婚，男方須攜帶禮品到女方家裏，女方則把男方帶來的東西（如豬肉、魚等）煮給親朋好友分享，有些地方且須祭拜祖先，有些地方則不需要，而貴族習俗於訂婚時男方帶山豬肉、菸葉或其他禮品到女方家裏，女方是如何處理禮品？訂婚當天是否有喜宴？

朱阿春：

本族習俗，於訂婚當日，女方將男方帶去的禮品放好後，彼此先互相溝通，於溝通完竣後，即進行一種儀式（如祭祖儀式），但沒有祖先牌位，女方將男方帶來的山豬肉及禮品各切一些，豬肉用竹器串成一小串，並將男方所釀的酒裝在竹器上，然後男女雙方的長輩即走出屋外，面向東方祭祖，表示感謝祖先。

朱耀宗（朱逢祿譯）：

訂婚當日，男女雙方長輩祭祖完竣後，男方的人並在女家住一宿，喝酒暢飲通宵達旦，次日早餐後集體返回。

江主任委員：

訂婚完竣至結婚之期間有多久？有無限制？

朱阿春：

並無限制，只要男方有能力，於訂婚完後半個月即可完婚。

四、結婚的方式：

(1) 結婚前的儀禮如何？

(2) 結婚迎娶中的行列、人數等禮儀如何？

(3) 男女雙方應準備之事項、禮品數及名稱、用意與目的如何？

(4) 結婚禮儀程序如何？

朱阿春：

結婚時，女方嫁到男家，初次過門，於門前由男方選定之一位少女給新娘一掃把就地象徵性試掃一下（表示這家就是你的家，今後新娘務必遵守婦道，勤儉持家，做一個賢妻良母），然後將男方帶來的酒及山豬肉分給參加之親朋好友大家分享，完畢後男女雙方之親戚集合起來介紹稱呼，俾便新郎及新娘認識對方之親友，另加一把山地番刀，由新郎交付給新娘之兄或弟（表示雙方的福氣），女方則攜帶麻絲爲嫁粧。（將來織布用）

朱逢祿：

1 結婚的地點在男方家裏，女方乃邀請鄰居之兄弟姊妹，已嫁出去之女兒親戚等各相關親友挨戶通知參加，此時男方準備的酒菜較其他宴會豐盛，至少供給一兩頭的牲畜（如豬、羊），原封不動交給女方自行處理，將糯米餅及豬肉採大塊的切法（每塊約三至四兩重），是按戶內之人口數分配發，嬰兒仍算其口數，即按人口數平均分配，以求公平。分配豬肉往往是拖延時間而費時，但能帶回家中數塊肉，咸認爲是具有傳統習俗而其樂無窮。

2 結婚的前一天須要去接新娘，是由男方選一位身體健康、思想純正的伴郎前去接新娘。

3 結婚時新娘穿著衣服爲 Laten（即賽夏族人矮人祭時

所穿的服裝）。

4 結婚時男方除了準備前述之物品外，並沒有聘金，因爲當時沒有正式的貨幣，以購來廉價之串珠代替聘金。

江主任委員：

結婚的前一天，要去接新娘，有無先祭祖？

衆耆老答：

並無先祭祖。

朱逢祿：

再補充說明，於結婚後第二天，男方之長輩於回去前要召集新婚夫婦，雙方家長均在場，來給新婚夫婦機會教育，

女方家長督促女兒須遵守婦道，安分守己，好好地侍奉公婆、先生，俾新婚夫婦有美滿幸福的家庭。

張進生：

另外從訂婚到結婚，最重要的一件事，是須避免禁忌要擇定吉時舉行。

劉組長縉紳：

貴族習俗，訂婚及結婚有無媒人（介紹人），男方到女

家迎親，前往迎親有那些人？

張進生：

並無媒人。

朱逢祿：

迎親是在結婚的前一天前往，前去迎親的人有男方的親戚長輩。

劉組長縉紳：

男方前往女家迎親，女方有無舉行那些儀式？

朱逢祿：

並無舉行任何儀式。

江主任委員：

賽夏族傳統婚俗，有無舉行公開的儀式？

朱逢祿：

沒有舉行公開的儀式。

江主任委員：

貴族習俗，結婚當天有無唱歌跳舞？

朱阿春：

結婚當天並無規定須唱歌跳舞。

江主任委員：

賽夏族傳統婚俗除了前面所述外，是否還有遺漏補充？

朱阿春：

自訂婚後至結婚前，新郎與新娘是不能在一起。

五、歸寧（回娘家）方式：

貴族有無回娘家的習俗？其儀禮如何？應準備何禮品？

其用意如何？

朱逢祿：

回娘家的習俗分三方面來說明：

1 依習俗新婚夫妻務必在婚後三日內回娘家，並攜帶糯米飯包及一些禮物，當夜一宿，翌日回家，女家亦製作飯包回敬（表示雙方已屬一家人），此乃族人傳統規矩，此規定三日內意在避免雙方親屬發生意外事故，造成新娘日後心裏的不安，故新娘必須於短時間回娘家其意在此。

2 當新婚夫婦於婚後生第一胎，必須回娘家一次（時間於小孩滿月後）仍攜帶糯米餅、酒及一頭牛（或豬）等禮物交給娘家，猪肉則由娘家親友分享，娘家親友亦必須致送禮

物給小孩，通常是衣料、金錢等。

3 於結婚數十年後已育子女成羣，子女已成家立業，家庭狀況良好時，夫妻即率同子女作最後一次回娘家，須攜帶酒、豬肉、糯米餅等禮品回娘家，並住宿一夜，於次日回家時，並由娘家致送禮物。

江主任委員：

第三次回娘家應在生幾個小孩之後始可？孩子的年齡是否有年齡的限制？

張進生：

在生了三、四個小孩之後，即可第三次回娘家。

絲勝娘：

即使沒有生小孩，但於家庭情況良好時，亦須第三次回娘家。

高德盛：

除了前述三次回娘家的習俗外，本族之習俗，以前回娘家，準備之禮品簡單諸如酒、蛋、豬肉等，並將這些禮品分給家人分享。

張進生：

頭一胎生孩子，不管是男女一定要回娘家，至於沒有生孩子回娘家，並無年齡之限制，通常於年齡較大時再回娘家。

六、婚嫁忌諱：

有無年齡、近親、宗教……等忌諱習俗？請說明之。

朱逢祿：

賽夏族婚嫁，沒有年齡之限制，大致早婚者居多，近親及同姓者不得結婚。

張富美：

本族以前習俗，於結婚或訂婚時碰到一種叫喜西兒之小鳥或烏鵲，則認為不吉利之徵兆，為婚嫁忌諱。

高德盛：

男家養的鷄，如於晚上啼叫則認為不吉利，則避免舉行婚嫁。

夏遠麟：

如於前往求婚時，腳不慎踢到石頭，則認為不吉利就去。

江主任委員：

結婚有無年齡差幾歲之限制？

張進生：

無。

七、不完美婚姻（離婚與再婚）情形如何？有無禁忌？請說明之。

江主任委員：

貴族有無離婚之情形？如有離婚，其離婚是由男女雙方同意抑或由氏族長輩決定？離婚之理由如何？

張進生：

按本族習俗，無論發生何事男女都不會有離婚情事。

朱逢祿：

結婚後如男方要求離婚或虐待女方迫其離家，均將造成雙方之仇敵，在無法治觀念下，女方則率同鄰居大小至男家興師問罪，將男方房舍、倉庫等予以毀壞並沒收牲畜等等粗

暴行爲，而男方因自感錯誤，無話可說，只有任由女方毀壞。反之，女方若無故離家出走，男方亦採同樣手段來懲罰對方。

江主任委員：

貴族如有夫妻吵架，俟經一段時間，是否會冰釋和好因而不致離婚？

衆耆老答：

是。

江主任委員：

貴族夫妻如一方死亡，另一方是否可再婚？

張進生：

夫妻如有一方死亡，另一方可以再婚，但必須率子女先回娘家。夫死亡妻擬再嫁，須回娘家外，並須徵求男家之意。

朱逢祿：

根據本族習俗，夫妻如一方死亡，另一方擬再婚須於三年內回娘家一次。

江主任委員：

夫妻如一方死亡，夫或妻另一方不一定再婚，是否亦須回娘家。

張進生：

夫妻如一方死亡，另一方不論是否再婚亦須回娘家。

劉組長縉紳：

夫妻在家裏吵架因而致死，是屬「善死」或「惡死」？

依據貴族習俗，其婚姻有無男大於女或女大於男及年齡差距之限制。

朱逢祿：

只要男女雙方同意，並無男大於女或女大於男及年齡差距之限制。

#### 八、喪葬習俗請就下列提示詳細說明之。

(一) 善終（死）與惡死如何區別？

(二) 臨終的處置習俗如何？

(三) 出殯埋葬的習俗儀式如何？

(四) 服喪的情形如何？

(五) 善死與惡死處置異同如何？

(六) 忌諱情形如何？

江主任委員：

根據貴族的習俗，有關「善死」與「惡死」，其實際情形如何？

朱阿春：

本族習俗，「善死」與「惡死」是以死之原因來區別，「善死」是指生病死亡不是意外死亡，例如死在醫院或家裏。「惡死」是指意外死亡，例如摔死、淹死、燒死及戰死等。

朱逢祿：

一般因病死亡，是屬善終。如在外不幸意外死亡，例如淹死、摔死等，認為是上帝在懲罰，為不吉利之徵兆，是屬惡死，其遺體不能帶進屋內安置並燒香。

劉組長縉紳：

夫妻在家裏吵架因而致死，是屬「善死」或「惡死」？

朱逢祿：

夫妻吵架因而致死，是屬惡死。

根據省通志記載，「善死」是指自然死亡如病死，「惡死」是指意外死亡，按本會前調查之秦雅族喪葬習俗，如生病將要斷氣，即儘快將其身體搬到屋內把脈直至死亡是屬「善死」，而無將身體移置屋內把脈死亡者是爲「惡死」，貴族有此情形否？

楓玉德（張進生譯）：

賽夏族習俗並無前述之情形，按本族習俗，在家裏病死爲善死，在家裏以外意外死亡爲惡死。

(二) 臨終的處置習俗如何？

江主任委員：

人將臨終時，貴族之習俗如何處置？

張進生：

如不是在家裏床上死亡而是移置屋內地上死亡者，是屬善死，但於死後其屍體必須移出。

江主任委員：

貴族習俗，有無將垂死者自家裏床上移置於地上，由其家人爲之洗浴？

朱逢祿：

並無洗浴，僅有洗臉。

江主任委員：

貴族習俗，有無將垂死者自床上移置於地上，俟其斷氣後爲之易盛裝？

朱逢祿：

有，有此習俗。

(三) 出殯埋葬的習俗儀式如何？

江主任委員：

按省通志記載，賽夏族習俗，有將死者以番布包之，家

本族習俗於人死亡後，由死者最親近的兄弟或孩子來負

大婦女煮新飯，以飯數粒塞於死者之中以爲辭食，男子則外出尋覓適當埋葬處，埋葬之。以上記載，是否正確？

張進生：

本族習俗，有將死者以番布包之，並將火柴、飯碗、鍋子置於死者旁邊，男子則外出尋覓適當埋葬處，埋葬之。

江主任委員：

貴族習俗，按省通志記載，埋葬普通在死亡當日舉行，若死在夜間則於翌晨埋葬，於埋葬時有無先看風水？

張進生：

埋葬是在死亡當日舉行，但並無看風水。於人死亡後，將死者生前愛好之雜物，置放於墓地旁，死者重要之物則附葬在一起。

朱阿春：

於出殯時，將米、火柴一齊帶去，但須置於墓地旁不帶回來。

江主任委員：

根據省通志記載，貴族習俗，於埋葬時遣男親屬數人往野外僻靜處，爲之掘墓，墓爲深三、四尺之橫穴。婦女煮飯作爲鬼魂之乾糧，以上記載是否正確？

張進生：

本族並無此種習俗。

劉組長縉紳：

貴族習俗，自臨終到出殯之情形，請按各位之經驗完整地說明整套之處理方式。

楓玉德（朱阿春譯）：

責處理死者之喪事，外界的人則儘量避免處理，死者死後以番布包起來，於埋葬時準備米、火柴、鍋子，然後由死者之兄弟或孩子負責把屍體扛到墓地去，於墓穴挖好後把屍體埋起來，並把他生前心愛的東西及平常的日用品如刀槍、衣服、煙斗、帽子放於墓地旁但不附葬，埋葬完畢後，以茅草打結做成門形，置於離墓地約二、三百公尺之回家路上，第一次參與送葬的人於回去的路上要穿過茅草做的門，表示避邪。

劉組長縉紳：

1 本省山地各族包紮屍體之方式皆不同，貴族習俗屍體以番布包紮的方式如何？

2 屍體埋葬的方向男女是否不同？所挖的墓穴是圓的抑或長方形的？

朱逢祿：

按本族習俗屍體包紮的方式是以蹲的方式包捆，屍體埋葬的方向男女不分東西，所挖的墓穴是圓的。  
(五)善死與惡死處置異同如何？

劉組長縉紳：

出殯時，善死與惡死埋葬的方式是否有差異？

張進生：

埋葬的方式是相同沒有差異。

高德盛：

出殯時，十一、二歲的小孩及懷孕之婦女皆不能觀看。

朱逢祿：

如爲意外死亡，例如燒死、摔死等須於送葬回來後，在家裏燒火，家人都要從火上跳過。

劉組長縉紳：

出殯時，屍體包紮完畢後，是由何人扛背？

張進生：

屍體是由死者之親屬，例如兄弟或叔叔扛背，如屍體太重則由兩位親屬來扛背。

朱逢祿：

屍體大都由家裏的親屬來扛背，其方式是親屬立於屍體前後各一人，屍體則置於中間，以竹子或木頭架起來扛。

江主任委員：

根據省通志之記載，貴族習俗，送葬者有無於參加埋葬者回來時，先在門外將所著衣服脫去，用熱水洗擦身體以除穢，然後更衣入室，脫下之衣服必棄於野外？請說明。

張進生：

惡死者之埋葬方式，有些有此種習俗，但很少，不是每位埋葬者均相同。

朱逢祿：

根據本族習俗，送葬者於送葬後，衣服並無更換，但送葬用之鋤頭及送葬用之器具，於送葬後必置於屋外三至七天後再拿進屋內。

江主任委員：

貴族習俗有無於埋葬之第三日，家人蒸糯米飯，殺雞持往墓側祭亡魂，然後家人全體食之？請說明。

衆耆老答：

並無此種習俗。

江主任委員：

貴族習俗，是否有長子長孫於祖父臨終時一種特殊儀禮，以其右手觸祖父之右手，長男則用剪刀將其父右手拇指之

指甲剪下少許，插入自己之右手拇指內，表示將死者之生

喪喜慶？

產技能全部承襲下來？請說明。

朱阿春：

於服喪開始之四、五天內之婚喪喜慶儘量避免。

江主任委員：

(四)服喪的情形如何？

江主任委員：

貴族於服喪期間，有無任何禁忌？

張進生：

按本族習俗，夫妻如一方死亡，另一方必須回娘家，在回娘家以前之期間不能歌舞，於回娘家回來後即可歌舞或再婚。

江主任委員：

貴族習俗，如夫妻有一方死亡，另一方須回娘家，回娘

家有無期限？

朱逢祿：

於三年內須回娘家。

江主任委員：

貴族習俗，如父親死後，其子女帶孝服喪期間情形如何？

張進生：

並無前項之忌諱。

江主任委員：

按本族習俗，如先生死亡，其太太未回娘家以前，於服

喪期間在家裏一定不燒飯而由家中其他人燒飯給家人吃，頭髮長了以後即擲起來。

(六)忌諱情形如何？

江主任委員：

貴族習俗，於服喪期間有無忌諱情形？是否不能參加婚

衆耆老答：

無。

於服喪開始之四、五天內之婚喪喜慶儘量避免。

朱阿春：

於服喪期間狩獵、戰爭等是否亦有忌諱？

朱阿春：

儘量避免參加。

劉組長縉紳：

如果是主辦貴族一年一度矮人祭之人員，剛好家裏有喪事，是否仍須參加是項慶典之主辦事宜？

朱阿春：

不得已還是要參加。

劉組長縉紳：

埋葬死者時有何忌諱？例如忌諱聽到鳥叫聲或打噴嚏？

張進生：

並無前項之忌諱。

劉組長縉紳：

埋葬死者後，其家屬有無於數天後祭拜之習俗？

朱阿春：

並無祭拜之習俗。

江主任委員：

根據省通志記載，貴族習俗有無於埋葬完成後全家即開始喪忌，將束髮之紅頭繩除去，而易以麻繩，不唱歌，不高聲言笑，不遠行。長孫對祖父守喪忌三年，家人一年。家有喪忌者，不能參加農事祭儀及出草與戰事？請說明。

張富美（朱阿春譯）：

喪忌期間，丈夫死亡其妻將紅頭繩除去，而易以麻繩，於一年後再將麻繩除去，而易以紅頭繩，並可化粧。

朱逢祿：

家有喪忌還是可以參加農事及出草。

陳文達：

有關喪事忌諱，於喪事完畢後，須多久時間才能到親戚家或鄰居家？按本會過去之民俗調查，山地某族，於服喪完畢後，須親戚或鄰居先到喪家來，喪家才能到鄰居家或親戚家，貴族有無此項忌諱？

衆耆老答：

沒有。

陳文達：

根據省通志記載，惡死者於死後就地埋葬，按本會上次泰雅族之民俗調查，泰雅族習俗須把惡死者之屍體，埋在遠處，貴族有無此忌諱？

張進生：

沒有此種忌諱。

夏遠麟：

關於第六項再補充說明，於喪忌期間，適值農忙時期，鄰居則至喪家說服，於農忙時期還是須從事農事以應生活。

於喪忌期間，本族之習俗還是可以至山上打獵，如獵到山豬，可慰死者。

有關其他各項補充說明如后：

例如在外跌倒受傷帶回家後死亡者為善死，如在家裏打架死亡者，不能將死者自床上移至地上為惡死。

有關臨終處置之習俗，垂死者臨終時，須儘快以番布包紮屍體，因如於人死後即很難再將死者以屈身包紮。

惡死者其親屬參加喪禮後，須於回家的路上之燒火處跳過去。

有關喪葬的忌諱，如於路上踢到石頭或碰見喜西兒鳥或烏鵲視為不吉利就不能去。

主席結論：

今天承蒙各位踴躍發言，蒐集之資料頗多，本會帶回去後會好好整理，於整理完竣後將刊載於本會出版之臺灣文獻季刊，臺灣文獻季刊出版後並贈送各大專院校、各圖書館、各機關、各縣市政府，抽印本將分送各與會人員。如果各位對研討的各項內容，認為仍有遺漏及須更正或補充的，請各位向貴鄉公所提供轉送本會，或逕寄給本會，最後再次感謝各位來賓，以及縣政府、鄉公所有關人員鼎力協助促成本座談會之召開，謝謝！

